



12部门联合发布意见加强长江流域执法司法工作协同

在第三个全国生态日到来之际，最高人民法院、最高人民检察院、国家发展改革委等12部门14日对外发布《关于加强执法司法工作协同 服务保障长江流域生态环境保护和高质量发展的意见》，吸收各地实践探索有益经验，着力解决和规范执法司法工作协同中的突出困难和问题，提升长江流域生态保护成效。

意见明确，加强沟通会商，聚焦污染防治攻坚、长江十年禁渔、河道采砂管理等重点领域和多发高发案件，统一执法司法标准和尺度，全面提升执法司法规范化水平；坚持依法办案与促推治理并重，支持行政执法机关在长江流域跨行政区域、生态敏感区域和生态环境违法案件高发区域依法开展联合行动。

在生态修复方面，意见提出加强生态环境修复跨部门协作，科学确定、合理实施修复方案，依法开展修复工作的监督落实、效果评估，共同维护修复效果；联合设立生态环境保护修复（法治宣传）基地，融合发挥生态修复、巡回审判、法治宣传、实践教育、文化和旅游、综合治理等作用，提高保护修复治理综合效能。

当天，最高法还发布了长江流域执法司法工作协同典型案例，指导长江流域法院更好履职尽责，为长江流域生态环境保护和高质量发展提供更加有力的司法服务和保障。

据新华社

孙旭东在全区人工智能发展大会上强调

加快打造“三大社区”“四大高地” 为建设创新萧山注入澎湃动能

本报讯（首席记者 钱嫣 记者 项哲斌）昨日，萧山区召开人工智能发展大会，深入学习贯彻习近平总书记关于人工智能的重要论述精神和考察浙江重要讲话精神，全面落实省委、市委关于打造人工智能创新高地的战略部署，动员全区上下锚定目标、全速竞跑，加快打造人工智能“三大社区”“四大高地”，为建设创新萧山注入澎湃动能。

市委常委、区委书记孙旭东出席会议并讲话，区委副书记、区长姜永柱主持。省卫健委、省数据局、市数据局相关领导到会指导，区领导赵立明、叶建宏等出席。

会上，解读了《萧山区加快推进人工智能高质量发展实施方案（2025

版）》《关于促进人工智能产业发展的若干政策（2025版）》，为三大产业社区责任人颁发任务书；新华三集团、中国联通、微医集团进行人工智能应用成果展演；为首批高质量数据集先行先试揭榜挂帅企业代表颁发证书；云尖信息等15家企业作交流发言或书面交流；AI数字人发布了全区首批人工智能场景需求清单。

孙旭东指出，人工智能是决定城市未来命运的关键产业和时代浪潮。萧山作为省市布局发展人工智能产业的重点区域，始终把“科创引领”作为高质量发展的第一抓手，目前已形成较为完善的人工智能产业链条和核心载体平台，具备了全力拥抱人工智能新时代、开启下一个

“黄金二十年”的坚实基础。全区上下要切实增强打造人工智能创新高地的使命感、责任感、紧迫感，以“领头雁、排头兵、先行者”之姿，奋力抢占人工智能发展新赛道，在全省深化“数字浙江”建设、打造人工智能创新发展高地和全市加快建设人工智能创新高地中干在前、走在前。

孙旭东强调，萧山发展人工智能的路径和载体已经明确，就是要举全区之力，全面推进芯模社区、芯创社区、芯机社区三大人工智能产业社区建设，突破技术卡脖子、拥抱“AI+行业”新蓝海、抢占硬件制高点，通过点上突破带动全域提升，构建从核心技术创新突破到行业深度融合应用的全链条支撑体系，确保

“一年初见成效，三年再上台阶，五年全面建成”，加快推动萧山成为具有全国影响力和竞争力的芯模联动转化高地、AI融合应用创新高地、AI终端设备智造高地和人工智能人才集聚高地。萧山将强化算力、空间、技术攻关、场景数据、科创生态、政策服务等全方位要素保障，推动资源全域共享、AI全域赋能，构筑人工智能产业发展最优生态圈。

孙旭东指出，人工智能发展需要多方共建，热忱希望广大企业勇当创新应用主力军，广大科创平台和科研人才争做技术突破开拓者，广大投资专家成为萧山发展合伙人，在人工智能的浪潮中政企同心、携手拼搏，共谱萧山高质量发展全新篇章。

二十载生态赋能 萧山绘就共富新画卷

■记者 何可人 通讯员 高梦蛟 周介媛

二十年来，萧山始终以“绿水青山就是金山银山”理念为指引，在生态保护与经济发展的协同共进中探索特色路径，将生态优势持续转化为经济动能，走出一条人与自然和谐共生的生态共富之路。

“重塑”山水肌理 唤醒生态本底

人不负青山，青山定不负人。萧山以系统性思维重塑山水资源，让生态基底焕发新生。

曾因单一毛竹林陷入“绿色荒漠”的义桥寺坞岭，2021年在万向民生惠公益基金会与当地政府的携手下，启动“江河浙润翠”项目。通过“林窗开辟+本土植物重引入”技术模拟自然演替，科学修复竹林生态，生物多样性显著提升。三年多来，75次生物多样性调查监测到近700种动植物，其中国家一、二级保护物种14种，白鹇踱步、豹猫穿梭，寂静山林已成生命交响的舞台。

寺坞岭山顶的生态文明馆集科学艺术展陈、自然教育、文创体验等于一体，年均吸引超30万人次游客与研学团队。以此为支点，当地推广生态茶园与高山蔬果种植，联动文旅、文创打造“与科学家徒步”“与山对话”等沉浸式体验；创新“政府+企业+社区+科研”协同机制，引入5000万元慈善信托资金，让村民通过生态监测、竹林清理等实现家门口就业，流转补偿与劳务收入双增，构建起“生态保护—产业增值—反哺修复”的良性循环。

水是萧山的命脉。从钱塘江畔海塘安澜工程筑牢安全屏障，到南沙平原沿江闸站改建守护长治久安，再到永兴河岸综合治理成为南片发展“新引擎”，五堡闸站、钱塘江西江塘闻堰段等水利设施兼具防洪御潮与休闲功能，化身市民“亲水客厅”。智慧水利再添科技翼翅，“一键防御”“一键控制”等八大模块实现水旱灾害统一管控，67套雨量水位声光电预警装置让监测更精准。以“一心双轴三区，十带百珠千村”全域幸福河湖格局为牵引，萧山正串联起生态保护与文体休闲的和谐之路。

激活生态价值 澎湃共富动能

从“绿水青山”到“金山银山”，萧山不断拓宽转化路径，让生态优势成为经济高质量发展的强劲支撑。

在广阔的围垦地上，“渔光互补”绘就绿色发展新图景。2022年，益农镇群围村率先开展“整村光伏”项目，如今又联合邻近村落开展了渔光互补项目。千亩鱼塘上的光伏板预估年发电量约1.1亿千瓦时，售电收入可达4600余万元。而光伏板下养殖的南美白对虾，预估值年也可以达到30万公斤，产值约1200万元，带动村集体的土地租金亦可大幅上涨。

渔光互补产业带已成为益农镇现代农业创新区核心项目，目前正在深入探索良种化、生态化、标准化和数字化的智慧产业园模式。近年来，随着市场需求增长和技术进步，萧山光伏发电产业取得显著进展。截至今年年底，萧山将完成超30个村的整村光伏建设试点，让“阳光红利”持续驱动镇域经济绿色转型和村集体、村民增收。

南部乡村依托山水禀赋，让“美丽风景”变身“美丽经济”。戴村镇尖山下村，七都溪的清澈溪水与独特地质资源引客无数，暑假里，家长带孩子溪边嬉水、露营，火山遗迹步道、溯溪体验、非遗项目让游客流连忘返。村民在家门口就业，民宿品质提升带动收入增长。围绕“郊野运动小镇”IP，戴村镇已吸引云上滑翔、户外运动公园、高空秋千、峡谷漂流等多个业态，配套综合性游客接待中心与餐饮住宿，丰富的赛事活动更让全镇行政村集体经营性收入大幅提升，“郊野运动”成为该镇消费增长的长效引擎。

新质生产力亦是绿色生产力。萧山以“腾笼换鸟、凤凰涅槃”推动发展模式转变，湘湖片区生态环境导向的开发（EOD）项目便是典范。通过公益性生态环保项目关联市场化产业项目，湘湖区域作为“萧滨一体化战略”“中国视谷”的主战场，实现从“生态净投入”到“生态价值创造”的跨越，高质量打通“美丽风景”向“美丽经济”的转换通道。

二十载深耕不辍，萧山始终以“绿水青山就是金山银山”理念为指引，在生态保护与经济发展的道路上阔步前行。这幅人与自然和谐共生的美好画卷，正向着更灿烂的未来徐徐铺展。

浙江女记者走读“两山”活动在萧启动

本报讯（记者 童宇倩 孙超 通讯员 汪瑞琪）今年，恰逢“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。13日，“循迹‘两山’看变迁 浙里风景她代言”路演参访暨浙江女记者走读“两山”活动在萧山正式启动。

未来两个月里，全省女新闻工作者将深入基层一线，循迹溯源、蹲点调研，挖掘各地践行“两山”理念的生动实践，以女性视角记录时代变迁，以媒体力量传播生态文明理念。

在当天的路演环节，省内12位宣讲员依次登台，带来12条精心策划的参访线路，让“浙里好风景”迎接今年下半年在北京召开的全球妇女峰会。每一条线路都生动诠释了新时代浙江女性在科技创新、就业创业、乡村振兴、共同富裕、文化传承和家庭家教家风建设等领域的积极作用。

值得一提的是，当天，全省首个省级女性新媒体对话与合作平台——“媒闺蜜”迎来升级扩容。来自全省11个地市的新闻工作者、优秀自媒体代表和网络达人加入这一大家庭，实现全域联动、资源共享、声音共融。

今日之萧山，正以深化“千万工程”为基，奋力书写“两山”转化的新篇章。近年来，萧山持续擦亮“千万工程”名片，将每一个平凡的家庭作为传承乡土文脉、涵养文明新风、激发乡村活力的主阵地，更以创新科技赋能妇女发展，打造妇女创业创新友好生态，让每位女性都能在通往共同富裕的道路上尽情绽放梦想，实现价值。

本次活动由浙江省妇女联合会、浙江省新闻工作者协会主办，杭州市妇女联合会、浙江日报报业集团妇联承办，杭州市萧山区妇女联合会、浙江省女记者协会协办。

萧山区聚力打造人工智能创新发展高地

本报讯（首席记者 周珂 通讯员 陈萍）昨日上午，萧山区人工智能发展大会举行，发布《萧山区加快推进人工智能高质量发展实施方案（2025版）》《关于促进人工智能产业发展的若干政策（2025版）》，展示了萧山全力拥抱人工智能时代、建设生态创新空间的决心。

《实施方案》包含总体目标、主要任务、保障措施，《政策》包含适用范围、政策内容、附则，为萧山人工智能产业发展提供了系统完备的路径指引和政策支撑。比如，我区将实施芯模联动筑基工程、核心技术攻坚工程、智能基座跃升工程、融合应用创新工程、产业生态聚能工程，全力构建从核心技术创新突破到行业深度融合应用的全链条支撑体系。

“真金白银”是激励企业做大做强的硬核举措。萧山每年将提供最高1亿元的“算力券”、5000万元的“模型

券”和“语料券”、1000万元的“场景券”，聚焦算力、技术、数据、场景、应用等多方面，为企业提供“硬核支撑”。在推广应用示范方面，萧山对于获得省市标志性称号的企业给予奖补，大力培育人工智能标杆企业和专业服务商，培育标杆智能终端和智能装备产品。在营造产业生态方面，萧山对认定的领军企业给予最高1亿元重磅支持；顶尖专家项目最高配套1亿元；“5213”项目最高配套2000万元；青年创业领军项目最高资助100万元；大学生创业项目最高资助50万元。

此前，萧山刚重磅“官宣”人工智能三大产业社区：芯模社区、芯创社区、芯机社区。作为萧山在人工智能赛道上的战略性布局，寄托了萧山重构优势、再造辉煌的满满期待。会议为三大产业社区责任人颁发了任务书，标志着萧山以点上突破带动全域提升的人工智能发展格

局正式启动。

据了解，芯模社区以图灵中试创新发展试验基地为核心，全力打造长三角首个集“技术研发、芯模适配、中试放大、商业化落地”于一体的全闭环AI产业社区；芯创社区依托国家人工智能应用（医疗）中试基地，聚焦“AI+医疗”发展方向，着力打造AI赋能普惠医疗服务引领区、AI医疗应用创新示范区和AI医疗解决方案供给高地；芯机社区以芯片研发、AI服务器产业集群、智能终端产业链为重点，努力成为杭州人工智能高能级产业平台和全省乃至全国人工智能终端设备智造高地。

值得一提的是，为着力构筑最优生态圈，萧山除了举全区之力打造三大产业社区外，还将发挥浙大国际科创中心、国家人工智能产教融合基地、西电杭研院、北大信研院等高能级科创平台作用，深化做好

教科人一体化和科技创新产业创新深度融合“两篇大文章”，加速人工智能领域的科研成果转化。

作为杭州市六大人工智能生态创新空间之一，萧山全速竞跑，从三大产业社区的布局到四大高地的打造，从算力资源的供给到应用场景的拓展，以扎实的产业根基、开放的创新生态和务实的政策举措，在人工智能的赛道上稳步前行，为萧山乃至全国的人工智能产业发展注入强劲动能，全方位提升萧山区人工智能创新生态发展优势。



《实施方案》图解



《若干政策》图解

区人大常委会召开全区镇街(开发区)人大工作会议

本报讯（首席记者 周珂 记者 章泽斌）昨日，区人大常委会召开全区镇街(开发区)人大工作会议，学习贯彻省委、市委、区委全会精神，回顾总结今年以来工作开展情况，研究部署下阶段重点工作。区人大常委会主任赵立明，副主任童一峰、李国梅、徐建中、钟华成、古涛、秦剑云出席会议。会议由童一峰主持。

赵立明指出，半年多来，全区人大系统紧紧围绕区委决策部署，聚焦中心抓重点、聚焦主业抓联动、聚焦民意抓攻坚、聚焦实践抓创新，依法履职、担当作为，探索有亮点、实践有特色、履职有实效，值得充分肯定。

对于下阶段工作，赵立明要求，要聚焦科技创新。与时俱进谋创新。加强在创新上的学习，锻造与创新要求匹配的能力水平，把区委全会部署的任务举措因地制宜转化为区人的具体项目、载体、机制，推动高质量发展。贯彻到底抓落实。人大要紧扣改革目标、改革路径，更好发挥人大在“盯住法”“管好钱”“把牢图”等方面的作用，推动更多群众意见建议吸纳到区本级“十五五”规划、上级法律法规和政策中，为建设创新萧山贡献更多智慧力量。要聚焦共同富裕。关注群众身边的事。围绕关系民生福祉的领域和行业开展监督，结合好代表履职“十个一”“民情双访”等活动，帮助

推进解决群众的关键小事。关注群众关注的事。高质量开展好系列青年活动，在“人大有请”中设计更多关注青年发展的主题活动，助推落地让青年在萧山有归属感、获得感的事情。关注答应群众的事。盯紧民生实事进度和质量，同时对部分民生实事项目开展“回头看”，确保实事办好、好事办实。召开初定候选项目代表听证会，为明年选好民生实事打好基础。要聚焦民主实践。继续深化“人大有请”。开拓思维、积极实践，灵活活动形式，拓宽参与面，出更多有成效的做法。用好代表联络站、立法联系点。代表工委和法工委要统筹好、牵好头，积极面向社会开放区人大代表联络总

站和基层立法联系点，各镇街人大要丰富代表联络站活动，把阵地的人气旺起来，让民主的活力聚起来。提高闭会期间代表建议质量。加强培训和把关，引导代表围绕区委中心工作，多从点上问题放大到全局视角，把建议提到关键处。

赵立明强调，要提振精气神，扛起责任、做精业务、带好队伍，保持劲头不松、力度不减、标准不降，以更高质量履职建强“五个人大”。

会前，与会人员实地调研了膜材料小镇、云尖信息、湘湖社区。

会议通报了全区各镇街(开发区)人大“4+10”专项行动开展情况，河上镇、临浦镇、益农镇、城厢街道、闻堰街道、南阳街道作交流发言。

湘湖文化主题图书展示月暨青少年礼仪素养提升项目启动

本报讯（记者 何可人 通讯员 胡湛昊）昨日下午，“阅读‘悦’有礼——湘湖文化主题图书展示月暨青少年礼仪素养提升项目”启动仪式在新华书店（萧山书城店）举行，为市民带来一场文化与修养的盛宴。

启动仪式上，“礼”所当然”青少年礼仪素养提升项目正式发布。该项目由区委文明办精心策划、云朵公益具体执行，旨在深入培育和践行社会主义核心价值观，深化“文明小公民·假期大课堂”品牌，引导青少年说文明话、行文明事、做文明人，助力培养“明礼诚信”的新时代好少年。

项目主理人、云朵公益理事长

邓丹亭介绍，为推动青少年礼仪素养教育落地，在区文明办指导下策划了“六个一”行动，包括创编一本《“点滴”的文明之旅》原创漫画手册，设计一套亲子共学礼仪教案体系，培育一支礼仪导师队伍，推行一项城市礼约行动，开设一系列礼约课堂，开展一批礼仪实践活动。通过这些举措，将抽象礼仪规范转化为青少年可感知、可参与、可成长的实践，构建全链条、场景化的“以礼育人”新生态。现场还为该项目导师颁发了聘书。

活动中同步启动“书香千年 阅见湘湖”湘湖文化主题图书展示月活动，共有八大主题活动将轮番上

演：在新华书店设湘湖文化主题图书展示区，开展“书香盲盒派送”，购书满额可获赠湘湖主题图书；邀请湘湖文化研究专家开展湘湖文化专题讲座；特聘作家、资深媒体人陈诺（浩然爸爸）为“湘湖文化传讲人”，在新华书店多门店讲述萧山故事；在喜马拉雅App开设专题，分享萧山名人故事；每周五通过“湘湖研究院”公众号推出湘湖文化有奖竞答；在新华书店（萧山书城店）电子屏轮播“先贤读本进校园”公益书画大赛获奖作品，并在萧山图书馆策展一个月；在新华书店播放AI动画短片《湘湖漫游记》、在喜马拉雅App推送有声书《大唐诗狂贺知章》，打造沉浸

式体验；举办湘湖文化主题图书读后感宣讲比赛，评选“湘湖阅读星推官”并进行成果展示。

杭州湘湖（白马湖）研究院现场赠书，向新华书店捐赠2000册湘湖文化主题图书，并为6名小朋友代表赠书，希望这些书籍能成为孩子们探索湘湖文化的钥匙，助力他们在“知书”中“达礼”。

启动仪式后，云朵公益理事长邓丹亭带领大家走进礼仪微课堂，解读古今礼仪传承密码；“湘湖文化传讲人”浩然爸爸则带来了《筑湖为民的杨长官》故事分享，在有趣的互动中让观众深入了解湘湖往事。